
Umfragezeitraum: Ende Januar bis Anfang März 2022; Teilnahmequote: 7,3 %

Umfrage der IHK Lippe zum 
Online-Handel 2022
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Seit wann sind Sie mit ihrem 
unternehmen im Online-Handel 

aktiv?
Erst seit weniger als 1 Jahr

23%

1-3 Jahre

8%
Länger als 5 jahre

69%

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022
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Welchen Anteil hat der Online-Handel in Ihrem Unternehmen?

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022

5 mal wurde 100 Prozent  

angegeben

Im Durchschnitt 

82 Prozent
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Ihr Online-Handel ist für Sie…

Haupterwerb

57%

Nebenerwerb

36%

Ergänzung zum 
stationären 

Landegeschäft

7%

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022
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Welche Produkte vertreiben Sie in Ihrem Unternehmen?

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022

Bekleidung
11% Schuhe

4%
Lederwaren (o.S.)

4%

Möbel
7%

Computer- und Videospielartikel
8%

Bücher
4%

Spielwaren
8%

Lebensmittel und Getränke
4%

Sportgeräte und/oder -zubehör
4%

Dekorationsartikel
15%

Elektro-Kleingeräte
4%

Sonstige
27%
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• Weitere genannte Produkte:

• Haushaltswaren, Gartenartikel

• Accessoires

• Elektromaterial

• Leuchtenzubehör

• Gemälde und Antiquitäten

• Gravierte Holzartikel

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022
6



Vertreiben Sie Ihre Waren über Ihren eigenen Webshop?

Ja, ausschließlich.

25%

Nein, ich nutze 
andere Plattformen.

22%

Das ist geplant.

11%

Ja, aber ich nutze 
auch andere Wege.

42%

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Herbst/Winter 2018
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Betreiben Sie Ihren Online-Shop zusätzlich zum stationären Ladengeschäft?

Ja, ich habe ergänzend zum 
Ladengeschäft den Online-

Handel aufgebaut.
21%

Nein, ich betreibe nur 
Online-Handel

72%

Nein, ich betreibe zur Zeit 
nur Online-Handel, plane 
aber in den nächsten 12 

Monaten einen stationären 
Vertrieb.

7%

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022
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28,57

92,86

42,86

14,29

0 0

71,4

7,14

Amazon Eigener Shop Ebay Ebay Kleinanzeigen Etsy Alibaba keine Plattformen Booklooker

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022

Wie vertreiben Sie Ihre Waren?
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29,55%

79,55%

61,36%

79,55%

52,27%

11,36%
6,82%

38,64%

6,82% 2,27%

50,00%

78,57% 78,57%

92,86%

42,86% 42,86%

21,43%

50,00%

42,86%

28,57%

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Herbst/Winter 2018 und Frühjahr 2022

Was ist Ihnen beim Betreiben Ihres Shops 
wichtig?
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53,85%

31,11%

13,33%

42,22%

6,67%

53,85%

53,85%

7,69%

38,46%

0,00%

Facebook

Instagram

Pinterest

Ich nutze keine sozialen Medien

Sonstiges

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Herbst/Winter 2018 und Frühjahr 2022

Welche sozialen Medien nutzen Sie in Ihrem Unternehmen?
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13,64%

68,18%

56,82%

34,09%

34,09%

4,55%

2,27%

25,00%

11,36%

13,64%

21,43%

100,00%

21,43%

64,29%

42,86%

35,71%

21,43%

7,14%

28,57%

Sonstiges

PayPal

Rechnung

Kreditkarte

Sofortüberweisung

Paydirket

Giropay

Lastschrift

Nachnahme

Amazon Payments

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Herbst/Winter 2018 und Frühjahr 2022

Welche Bezahlmöglichkeiten 
bieten Sie bisher für Ihre Kunden 

an?
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33,33

16,67

8,33

25

16,67

Keine spürbaren Veränderungen im
Vergleich zu 2019

Es ist eine deutliche Verschiebung
vom stationären in den Online-Handel

spürbar.

Unser Kundenstamm hat sich
verändert.

Wir haben deutliche
Umsatzrückgänge erlebt.

Wir haben deutliche
Umsatzsteigerungen erlebt.

Kommentare: 
- In 2020 Umsatzsteigerung, in 2021 

deutlicher Umsatzrückgang
- Seit 3 Quartal 2021 Umsatz ist 

zurückgegangen 
-Wachstum EU 

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Frühjahr 2022

Wie hat sich Ihre Geschäftslage durch 
Corona in den letzten rund zwei Jahren 

verändert?
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Corona….

Effekte der Schließungsanordnungen und Beschränkungen :

- Schließung EH – 21,43 %

- Mehr Bewegung im Online-Shop – 14,29 %

- Keine Effekte auf Unternehmen – 64,29 %

Inanspruchnahme von Corona-Fördermitteln :

- Keine – 92,31 %

- Neustarthilfen – 7,69 %
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Welche Herausforderungen beschäftigen Sie derzeit in Ihrem Unternehmen?

20,93%

16,28%

20,93%

11,63%

9,30%

23,26%

18,60%

6,98%

11,63%

27,91%

18,60%

48,84%

60,47%

20,93%

18,60%

23,26%

7,69%

0,00%

38,46%

7,69%

7,69%

46,15%

7,69%

7,69%

15,38%

69,23%

23,08%

53,85%

69,23%

61,54%

23,08%

30,77%

46,15%

Mitarbeitersuche

Mitarbeitermotivation

Konkurrenz durch Handelsriesen

geeignete Lagerflächen finden

Probleme mit Warenwirtschaftssystem

internationale Vorgaben

Retourenmanagement

Auswahl Bezahlmöglichkeiten

Internationalisierung/ neue Märkte

Shopoptimierung

Multi-Channel-Strategie

Neukundengewinnung/ Kundenbindung

Umsatzsteigerung

Sortimentsgestaltung

Logistik/ Prozessoptimierung

Preisgestaltung

Warenverfügbarkeit

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Herbst/Winter 2018 – Frühjahr 2022
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Erfahrungen mit One-Stop-Shop-Verfahren 
(OSS)

• Keine (deutliche Mehrheit)

• Sehr negativ, Umsatzrückgang in EU-Ländern

• Negative, Mahnung aus EU-Staaten kam an!
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Welche Zukunftsthemen betreffen Ihrer Ansicht nach gerade den Handel?

Verknüpfung von Online- und Offline-Handel

Einkaufserlebnis

Sonstiges

Individualisierung der Produkte

Optimierungen im Kundenservice

Erschließen neuer Märkte im Ausland

74,42%

44,19%

9,30%

27,91%

46,51%

20,93%

84,62%

61,54%

7,69%

15,38%

53,85%

15,38%

Quelle: Umfrage der IHK Lippe, Herbst/Winter 2018 und Frühjahr 2022
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Wünsche für den Online-Handel

• Internet (mehrfach)

• Erfahrungsaustausch ☺

• Profi-Steuerberater (OH, Droppshipping, Amazon FBA, iOSS)

• Förderungen (nicht nur für stat. EH)

Weiterbildungswünsche

• Social Media

• Buchhaltung OH

Mitarbeiter

• Keine Mitarbeiter – 76,92 %

• 1-5 Beschäftigte – 23,08 
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